
秦 皇 岛 市 总 工 会
关于对2021年“强会论坛”议题

进行登记的通知
机关各部室：

2020年8月，为贯彻落实徐主席在2020年第二十一届八次主席办公会议上的讲话精神，办公室印发了《“强会论坛”和“重点项目”推进工作方案》。为继续推进《“强会论坛”和“重点项目”推进工作方案》的落实，办好“强会论坛”活动，请各部室对2021年主办“强会论坛”活动进行谋划安排，并填写《“强会论坛”计划登记表》，于1月29日前报研究室。

附件：秦皇岛市总工会办公室《关于印发“强会论坛”和“重点项目”推进工作方案的通知》

                      市总工会研究室

                          2021年1月26日


附件

秦皇岛市总工会办公室

关于印发“强会论坛”和“重点项目”

推进工作方案的通知
机关各部室：

《“强会论坛”和“重点项目”推进工作方案》已经市总工会党组会讨论通过，现印发执行。

原则上，每个部室每年至少主办一次论坛活动，相关部室参与，研究室、办公室固定参与。不能落实的部室，按相关规定在年度考核中扣分。

“强会论坛”主办部室要于每月20前，提交下个月的《“强会论坛”计划登记表》及相关资料，由研究室登记汇总并提前通知相关参加人员进行酝酿。一般每月举办论坛活动不超过4次，相关议题可合并举行讨论活动。

主办部室形成论坛成果要形成文字材料，于10个工作日内送研究室存档，并组织通报推广。

附件：1. “强会论坛”和“重点项目”推进工作方案

  2.“强会论坛”计划登记表

                           秦皇岛市总工会办公室 

                               2020年8月10日

附件1
“强会论坛”和“重点项目”推进工作方案

为贯彻落实徐主席在二十一届八次主席办公会议上的讲话精神，进一步统一思想、提振精神，在市总机关形成想干事、能干事、干成事的氛围，调动市总机关工会干部想工作谋事业的积极性主动性，激发工作热情和创造活力，推动工会工作创新发展，制定“强会论坛”和“重点项目”推进工作方案。

一、任务目标

以调查研究为基础，聚焦重点，集思广益，群策群力，统一思想，改进作风，整合资源，破解难题，形成想干事等浓厚氛围，提升能干事的业务能力，收到干成事的工作实效，推动工会工作出实绩、出亮点、出品牌，使工会工作再有新突破、再上新台阶，提高职工满意度、扩大工会社会影响力。

二、内容方式

1.“强会论坛”
主要内容：重点工作、难点工作、指标性工作，通过理论研讨或工作研讨寻找工作思路和工作方式方法。

主要方式：初心“问一问”、想法“说一说”、激情“提一提”、业绩“晒一晒”、差距“找一找”。

初心“问一问”：讨论议题必须以全心全意为职工服务为出发点。

想法“说一说”：讨论过程中，参与者知无不言、言无不尽，以共同干成事为目的参与讨论。

激情“提一提”：通过“强会论坛”达到统一思想、提振精神的目的。

业绩“晒一晒”：经过论坛形成的思路取得的工作成绩，通过机关工作微信的方式在机关内部进行通报。

差距“找一找”：工作完成以后，可视情况组织回头看，查找工作差距，总结工作经验。

参加人员：根据内容需要分为机关中层以上、机关全体、引入基层（调研联系点、委员代表、会员代表）三个层次（根据运行情况逐步拓展）。

组织形式：部室业务工作的研讨，由部室提出议题并灵活组织。机关全体参加的研讨由议题提出部室会同机关党委负责组织。需领导和部门负责人参加的理论或综合性工作课题的研讨由研究室会同办公室负责组织。有会员代表或基层参加的理论和工作研讨由研究室会同组织部负责组织。

活动频次：有基层参加的论坛活动原则上每年至少一次。其他活动根据工作需要安排，原则上每月至少一次。每个部室每年至少组织一次论坛活动。

2.“重点项目”推进制度
项目确定：由各部室或事业单位根据工作需要提出项目或主要领导直接决定提出，部室单项工作原则上每年确定不超过一项。
申报内容：包括上级文件或本年度市总工作要点依据、人员需求和资金需求、工作方案、预期工作效果。

确定方式：通过“强会论坛”进行可行性研讨后，报市总党组会研究确定项目负责领导、牵头部室、参与部室、调配社工、资金额度等事项。分别由责任部室、机关党委、财务部负责落实。

三、成果运用

论坛成果形成通报，涉及部室单项业务的由部室在工作中采纳吸收；涉及工会全局工作的，由研究室汇总后供领导决策参考和部室在工作中借鉴。既通过“强会论坛”产生“重点项目”的创意、办法，也通过“重点项目”让“强会论坛”议案落地生根；既让调研成为“重点项目”必要过程、成效保障，成为“强会论坛”的思想来源，也让调研有的放矢。   

四、后勤保障

将机关图书室或十三楼天台作为主要场所，进一步配套完善设施。有关手续和制度可在摸索中逐步进行完善。

附件2
“强会论坛”计划登记表
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