2020年度河北工会工
作创新成果评审材料

创意诵读让职工成为红色主播
—秦皇岛市总工会创新职工诵读活动推荐材料
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一、创新背景
为更好的推动开办“大学习”课堂、建立职工读书小组、开展职工诵读，推进学习习近平新时代中国特色社会主义思想职工诵读活动在我市广泛深入开展，激发广大职工参与诵读的兴趣，营造浓厚诵读活动氛围，在秦皇岛广播电台，创新开展“职工诵读走进电台直播间”活动，展示我市深入开展学习习近平新时代中国特色社会主义思想职工诵读活动成果，扩大了“大学习”课堂诵读活动的影响力。
二、创新点
诵读形式新颖，实现工作创新。此次“职工诵读走进电台直播间”活动系全省首创，是市总工会继去年开展的“不忘初心·牢记使命”学习习近平新时代中国特色社会主义思想职工诵读展演活动后，精心策划的又一项加强职工思想政治引领的创新活动。市总工会发挥好市级工会的组织、引导、带动作用，在秦皇岛广播电台私家车频道103.8，以故事分享的形式，请各行业职工走进电台直播间，将自己学习新思想的感悟收获以故事形式进行分享。诵读音频作品通过电波和网络渠道进行宣传，在学习强国、秦皇岛日报微信等平台广泛传播，职工频频留言、点赞、转发、分享，成为广大职工关注的热点话题。
三、创新举措和过程
秦皇岛市总工会精心筹备“职工诵读走进电台直播间”活动，将其作为落实省总工会关于开办“大学习”课堂，建立职工读书小组、开展职工诵读，深化开展学习习近平新时代中国特色社会主义思想职工诵读活动工作的有力抓手，召开党组会、活动协调会，周密部署、精心组织，全力以赴做好稿件起草、诵读职工选派、讲述人指导等准备工作，详细布置基层工会全力落实。
2020年2月底，秦皇岛市总工会召开专题会议传达学习省总文件精神，将开展“大学习”活动列为工会年度重点工作任务，纳入对基层年度考核的重要内容，并建立“月汇总”机制，及时掌握进度，有针对性督导，确保落实到位；3月初，印发实施方案，对“大学习”活动进行全面部署；4月底，印发《关于开展“职工诵读走进电台直播间”活动的通知》；6月底，幕后撰稿人为每篇诵读材料反复雕琢，精心撰写。组建诵读指导工作群，请市总工会工人艺术团专业老师为幕后撰稿人的文稿修改润色，请市电台专业老师为每位讲述人进行专业诵读指导。
在前期工作中，秦皇岛市总工会共收集基层上报诵读稿件80余篇，经过对稿件的精心筛选、反复雕琢，最终邀请35名讲述人携优秀稿件于7月1日—7月31日走进秦皇岛市广播电台103.8私家车频道，开展了“职工诵读走进电台直播间”—学习习近平新时代中国特色社会主义思想职工诵读展播活动。讲述他们从学习诵读总书记思想中收获思考感悟、汲取营养力量、取得成长进步以及推动企业改革创新、解决生产发展难题的故事。精心选择讲述人，扩大覆盖面和影响力。35名讲述人来自全市各行各业，覆盖面十分广泛：有奋战在援鄂一线的医生护士、有冲锋在防疫一线的保洁员、社区工作者、志愿服务团队，有环卫工人、快递小哥，有一线劳模工匠，还有驻村扶贫干部、人民教师及工会干部等。这些职工绝大多数都是第一次走进直播间，能够通过电波传播自己的声音，让很多职工非常激动和自豪，也圆了他们的“播音梦”。节目共播出37期，秦皇岛市人大常委会副主任、市总工会主席徐宪民做开篇致辞，并倾情诵读了习近平总书记诗作《念奴娇•追思焦裕禄》；河北省总工会副主席韩立群为活动做暖心结语，诵读习近平总书记的文章《高风昭日月 亮节启后人——深切怀念吕玉兰同志》节选，并高度肯定了此次活动，表示走进直播间活动是一个有深情、接地气、振人心的活动，是一项推进职工思想政治引领的创新举措。
四、创新成效
秦皇岛市总工会通过此次活动，为广大职工搭建了分享展示的平台，引导全市各级工会创新形式，并通过电波、网络拓展传播领域，对活动采用多形式、多渠道、多平台传播方式，吸引广泛职工参与，营造了广大职工群众学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的浓厚氛围，掀起了全市诵读习近平新时代中国特色社会主义思想活动的新热潮，实现了出新出彩。参与诵读的35名职工，组建成学习习近平总书记新思想的宣讲团，进行宣讲，同时也作为各自单位的领读人，起到模范带头人作用。截至目前，全市各级工会已开办“大学习”课堂300余场，成立职工读书小组560余个，举办学习习近平新时代中国特色社会主义思想职工诵读活动百余场，总计参与职工近7万人次，职工诵读活动已经成为秦皇岛市各级工会的常态化工作。此次诵读活动也受到省人大常委会党组副书记、副主任，省总工会主席王晓东的肯定。
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