2020年度河北工会工
作创新成果评审材料

构建智能申报新模式
实现“数据多跑路，职工少跑腿”

秦皇岛市总工会职工服务中心 

为方便群众，切实服务好广大职工，响应习近平总书记“坚持以人民为中心”的工作导向，秦皇岛市总工会探索职工大病医疗互助与现行医保结算系统无缝嵌入、并轨运行。2020年上半年，通过与市医疗保障局多次沟通协调，狠下功夫突破系统对接难题，对原有的大病医疗互助报销系统进行改造升级，构建新的数据系统模块，逐步完成了大病医疗互助与医保的数据对接，通过大数据有效整合医疗保险信息资源，提高了工作效率，减少职工递交纸质材料的办事环节，真正实现 “让数据多跑路，让群众少跑腿”的目标。
一、创新背景
职工大病医疗互助活动自2013年开展以来，在实际运行过程中仍存在着一些痛点难点。一是柜面申报过程中，职工最少要“跑”一次，少数职工因不了解政策或材料不齐全甚至要“跑”两到三次，职工对此产生抱怨。二是审核录入手续较为繁琐，人工输入住院各项费用、慢性病费用，影响结算速度，报销慢职工等待时间长。为此，市总工会多次召开座谈会，广泛征求各级工会及患病职工意见，经过反复研究论证，最终敲定和市医保局进行数据对接以解决当前工作存在的问题和难点。
二、创新点
一是构建智能数据系统，实现大病医疗互助数据与医保数据无缝对接，三级工会协同服务，达到“数据多跑路，群众少跑腿”的目标。
二是优化理算环节，智能数据筛查，实现患病职工全覆盖无遗漏，提升工作效率，进一步提高职工满意度。
三、创新举措和过程
一是双管齐下打下良好基础。一方面市总工会与市医保局多次沟通，就大病医疗互助工作在报销过程中遇到的困难进行研究论证。与此同时市职工服务中心进行流程梳理，研究对接原理及需求，规范和简化审批报销流程，为数据对接工作做好前期准备。
二是有条不紊完善数据对接。对大病医疗互助系统升级改造，构建数据对接模块，经多轮系统和人工录入测试，发现问题，及时调整。系统稳定后，以市直单位为试点进行试运行，并逐步推广到全市各县区。
三是推陈出新建立运行机制。建立“市总工会-县区总工会-基层工会”三级工会协同服务机制，以保障工作正常开展。按季度将就诊信息导入大病医疗互助系统，系统筛查出所有符合补偿标准的职工信息，按单位汇总制表发送至各县区总工会。由县区总工会通知基层工会提供患病职工电子信息（身份证、银行卡），并集中反馈至市职工服务中心。职工只需接到基层工会通知后，提交电子信息即可，无需再到柜面办理业务。结算流程也随着数据对接得到了优化，输入职工身份证号码后，职工就诊信息便直接导入大病医疗互助系统，只需手动录入少量信息，即可进入审核、发放程序。
[bookmark: _GoBack]四、创新效果
在不断的优化申报流程结算流程的模式下，对接工作的优势也日益显现出来。
一是补偿覆盖面进一步扩大。通过实践运行，2020年累计理赔7891人次，支付金额1339.7万。而2019年累计理赔4964人次，支付金额970.7万，同比增长超过30%。医保数据逐条筛查，确保所有符合补偿标准的职工都能享受到大病医疗互助补偿，最大程度做到“应享尽享”，扩大了补偿覆盖面，提高了大病医疗互助的补偿率。
二是运行机制进一步完善。建立“市总工会—县区总工会—基层工会”三级工会协同服务机制，通过加强各级工会之间联系，使基层工会工作人员更熟悉相关政策，及时沟通解决出现难题，让职工更有获得感。通过基层工会再次宣传大病医疗互助政策，让政策更加深入人心，让职工更有参与感。
三是工作流程进一步优化。申报程序得到简化，职工通过基层工会逐级申报，便可收到职工大病医疗互助补偿金，实现了职工“零次跑”申报新流程。结算流程得到改进，提升了补偿效率，让每个职工都能更快的获得补偿，得到了广大职工的一致好评。
工会来搭台，职工有保障。市总工会依托大数据发展优势，让越来越多职工享受到更加便民亲民、高效智慧的服务，使工会真正成为职工信赖的“娘家人”。
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