2020年度河北工会工
作创新成果评审材料

秦皇岛市工会审计纳入政府审计
推进工会经费审计全覆盖

秦皇岛市总工会经费审查委员会

秦皇岛市总工会积极构建以国家审计为指导，将工会审计纳入政府审计的工作格局，进一步加强了国家审计机关对我市工会内部审计工作即工会经费审计的业务指导，扩大了全市工会经费审计覆盖面，有力提升了工会内部审计工作质量。
一、创新工作背景
通过对下一级工会经审工作调研我们发现，基层工会经审工作还存在一些共性问题：一是审计站位不高。市总及县区经审委每年开展的审查审计主要关注财务收支、内控制度和上级专项资金使用情况，没有达到中央、省、市审计委关于审计全覆盖的要求，特别是关于群团（工会）改革重大政策的落实情况没有纳入审计内容。二是审计质量不高。工会审计毕竟是内审机构，开展审查审计的资源和手段不多，不适应新形势下工会经费审计工作的新要求，亟需国家审计部门的有力指导。三是审计整改不彻底。特别是有些企事业单位对工会审计问题整改不重视，屡屡出现审而不改、历史挂账等问题，影响了工会审计整改的严肃性。
二、创新点
一是通过市政府与市总工会联席会议，确定将工会审计纳入政府审计工作格局，推进工会经费审计全覆盖。
二是市总工会与市审计局联合下发《开展2020年度“上审下一级”工作通知》，并且市审计局在《2019年度市本级预算执行、决算草案及其他财政收支情况审计工作方案》中，将工会经费纳入审计内容。
三是市总工会与市审计局建立联合审计工作机制，开展联合审计专项行动。
三、创新过程
为贯彻落实中央、省、市审计委关于审计工作全覆盖的要求，加强审计机关对我市工会内部审计工作的业务指导，扩大全市工会经费审计覆盖面，进一步提升工会内部审计工作质量，我们积极争取政府对工会经费审计的重视和支持。2019年11月，在市政府和市总工会联席会议上提出三点建议：一是将中央关于群团（工会）改革政策落实情况纳入政府重大政策跟踪审计范围；二是进一步加强工会经费审计监督工作；三是市县两级政府审计部门同工会经审会定期开展联合专项审计。这一建议的提出，得到了市政府的重视和支持，联席会上市政府和市直各有关部门的主要领导对这三点建议进行认真研究和讨论，同意市总工会全力推进工会经费审计全覆盖的建议，由市审计局会同市总工会抓好落实，并记入[2019]72号市长办公会议纪要。将经审工作的相关议题在政府联席会上汇报并取得政府的支持是我市经审工作又一次创新，开创了全省工会经费审计纳入政府审计的先河。
为落实好市政府联席会精神，市总经审会与市审计局多次沟通，协调联动，就借助国家审计力量推进政府审计对工会经费审计全覆盖和提高县级工会经费财政划拨率进行研究，由审计局与市总经审会分头谋划本部门工作，分别制定本部门审计工作方案。
2020年初，市审计局在《2019年度市本级预算执行、决算草案及其他财政收支情况审计工作方案》中，将工会经费的计提、缴纳和管理使用情况列入政府审计重点关注的事项。2020年7月底市审计局运用大数据审计优势，对市本级74家一级预算单位财务数据进行采集，重点关注了各部门工会经费的预算安排是否到位，上解市总工会是否足额等情况，实现了对市本级行政事业单位工会经费计拨情况全覆盖。
    市总经审会在制定2020年审计计划，确定本年度被审计单位后，与审计局沟通，联合下发了《关于开展2020年度“上审下一级”工作的通知》，明确市总工会与市审计局建立联合审计工作机制，规范我市工会系统的财务管理，提高经审工作水平和审计质量。同时要求各县（区）审计部门积极配合好工会经费审计工作，不断提高工会经费审查审计工作水平。
三、创新成效
市总经审会与市审计局密切联系沟通，组成联合审计组，自2020年6月4日开始对各县区总工会开展联合审计专项行动，截止到9月18日已全部完成对县区总工会的审计及调研。
联合审计组重点听取了县区总工会主要领导对本级财政划拨工会经费情况的汇报，并进行审计核查。由于受疫情影响，2020年初青龙县财政将各部门的经费预算安排均比上年减少一半，就此审计组与县委主要领导进行沟通，力争财政划拨工会经费在预算安排的基础上增加40万元，县委领导同意在2020年下半年预算调整时进行追加，截止年底前全年共计划拨82.56万元。卢龙县财政也因为疫情将各部门财政预算比上年减少百分之六十，经与县财政沟通，卢龙县财政划拨工会经费保持原额度不变，全年共计拨付84.6万元。此次联合审计行动，审计组对各县区总工会普遍存在的问题提出意见建议：一是对各县区总工会未建工会企业的工会筹备金长期挂账问题，建议按照省总工会关于建会筹备金的有关规定，对满三年仍未建会的企业进行核实，将符合规定的筹备金转入拨缴经费收入并按比例上解；二是对仍未建立工会经费收缴台账的问题，建议各县区工会尽快建立台账，促进工会经费规范管理；三是对各县区工会代管经费中长期挂账的“一日捐”资金问题，建议与市总保障部和职工服务中心沟通，寻求相关政策支持，将“一日捐”资金并入市“大病医疗互助资金”，充分发挥资金使用效益。
通过联合审计，2020年共查处压解滞留经费166.53万元,已补缴入库101.23万元，审计发现存在内控制度不健全、预算执行力不够、固定资产管理薄弱、呆坏账长期挂账及财务管理工作不规范等问题158个，提出审计建议90余条，整改问题147个。
[bookmark: _GoBack]市总经审会通过以国审带内审，联合开展审计行动，促进了工会系统财务工作规范管理，推动了政府审计对工会经费审计全覆盖，提升了市总工会经审工作的审计质量和审计水平。市总经审会2020年度申报的审计项目荣获“2020年度全国工会表彰审计项目”，是河北省唯一受到全总通报表扬的全国工会表彰项目。市总经审办在全省市级工会年度经审工作规范化建设考核中名列全省第一名，荣获特等奖。
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