云时代背景下职工文化建设的新模式研究

摘要：“云”作为当前热门的科技手段，给工会工作带来了很大的影响和改变。云时代背景下职工文化建设新模式成为推动工会改革发展的重要突破口。 本文首先分析了推进职工文化建设的必要性，继而总结职工文化建设“云模式”的发展现状，最后提出了云时代背景下推进职工文化建设的几点建议。
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随着我国经济社会深刻变革、对外开放日益扩大、互联网技术和新媒体快速发展，各种思想文化交流交融交锋更加频繁，因此需要进一步增强职工文化自觉和文化自信。随着新时期职工的精神文化需求与日俱增，职工文化这个概念也渐渐进入公众视野，并逐步融入人们生活。
近年来，职工文化受到党和国家特别是习近平总书记的高度重视。习近平总书记在 2015 年 4 月 28 日庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上第一次提出的 “打造健康文明、昂扬向上的职工文化”，先后写进党和国家的重要政策文件。2015年出台的《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》 强调，引导广大职工弘扬劳模精神、劳动精神、工人阶级伟大品格，增强主人翁意识，打造健康文明、昂扬向上的职工文化。2017年，中共中央、国务院联合印发的 《新时期产业工人队伍建设改革方案》 进一步强调，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，引导产业工人爱岗敬业、甘于奉献，培育健康文明、 昂扬向上的职工文化。2018年10月29日，习近平总书记在同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时再次强调，打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化。

推进职工文化建设的必要性

（一）推进职工文化建设是弘扬社会主义核心价值观的时代要求。

职工文化在本质上是一种精神文化，体现的是职工的精神。弘扬和践行社会主义核心价值观，必须坚持文化先行，以社会主义核心价值观为指导，建设先进的职工文化，以文化人、以文育人，在文化熏陶中推动社会核心价值观的大众化，成为广大职工内化于心、外化于行的行为准则。

推进职工文化建设是全面提高职工队伍素质的主要途径。

文化具有特别重要的教化作用。推进职工文化建设，通过举办各类人文讲座、技能培训、文明宣传、征文等活动和形式，使广大职工接受先进文化的引领，滋养心灵、陶冶情操，树立文化自信和价值自觉，进一步发挥文化的潜移默化、积微成著的教化作用，提高职工队伍整体素质。

推进职工文化建设是工会组织发挥教育职能的重要使命。

“文化是维系社会秩序的粘合剂”。推进职工文化建设，完善职工文化活动阵地，开展丰富多彩的送文化、种文化活动，不断丰富职工的业余精神文化生活，培养广大职工形成良好的道德风尚、积极的价值取向和健康的生活方式，对于维护职工队伍稳定、促进社会和谐具有非常重要的现实意义。

二、职工文化建设“云模式”的发展现状

如今，以网络、手机为代表的各种新兴媒体使人们参与社会生活、发布信息的方式发生了改变，使人们参与信息传播的内容更加丰富，传播信息的主体、渠道多样化，传播范围更加广泛，信息传播的速度更加快捷。工会组织需要充分发挥新媒体的传播纽带作用，创造性地开展职工文化建设工作。

2020年初爆发的新型冠状病毒肺炎疫情,是一次传播速度快、感染范围广、防控难度大的重大突发性公共卫生事件。为应对疫情对职工线下文化活动造成的影响，各地工会组织积极探索线上职工文化服务方式。随着人们“云学习”“云会议”“云购物”“云生活”等的习惯养成，可以预见，依赖于云的社会运转模式和生活方式将成为我国社会发展的主要形态之一，“云上”将逐渐成为职工文化服务的新阵地，职工文化活动云上模式将成为新形式。

疫情防控期间,各地工会组织积极创新文化活动载体，设计全新的线上活动形式，拓展服务项目，在“云课堂”、“云竞赛”、“云展览”“云协会”等方面进行了大胆的创新实践，提高文化活动的深度，促进有共同爱好者的互动，不断增强文化服务的时代感和吸引力。

开设“云课堂”。“微课堂”的特点在于“微”，简而言之，就是短小精悍。“微课堂”能在短时间内让受众获取更多的资讯，正好满足了受众碎片化记忆的需求，受到大众的欢迎。从2020年2月下旬开始，合肥市总工会官微陆续推出系列职工技能培训音视频课程。内容既有面点制作、母婴护理、家政服务等求职型技能，也有教育孩子、整理家务等居家型技能。三明市总改版升级微信公众号，推出“图说微故事”“职工微课堂”“职工技能实操”“微听读”“微运动”等“云课堂”系列主题栏目22期，让微信平台变身职工“大学堂”。秦皇岛市总工会开设“木兰有约”法律知识微课堂和民主管理微课堂。

开设“云竞赛”。 通过竞赛活动的组织，能够促使广大职工通过竞赛实现劳动技能和水平的不断提升，激发广大职工的积极性。多元主题云竞赛，微端参与无障碍。2020年3月绵阳市工会以“绵阳工会”微信订阅号为竞赛平台，开展“”，吸引广大职工踊跃参与“云竞赛”。天津生态城总工会采取了“网络对战”的方式，让参赛选手可以通过“云对弈”切磋棋艺。杭州市金融工会举办“云烹饪”才艺秀，用一条时长3分钟内的视频，展示采购+配菜+烹饪的工作套餐制作过程。

开设“云展览”。其实，“云展览”不是因疫情而产生的，近年来随着互联网的高速发展，线上展览逐渐被大众接受。疫情成为线上“云展览”的加速催化剂。疫情期间，深圳市总工会特别策划“消失的工具和职业”云展馆，通过“沉浸式”照片手段，“云端”回望往昔劳动者风采。淮安市总工会在微信公众号开设“劳动光荣 劳动圆梦”专栏，推出66期《劳动故事》，通过“云展厅”讲述抗疫典型事迹，充分展现广大职工团结奋战、共克时艰的精神风貌。
开展“云运动”。疫情背景下，大家对健康的关注激增，并且催生“云运动”成了时下的潮流。“云运动”将互联网与运动结合起来，鼓励大家用新的方式“动”起来，推广健康的运动生活方式。因为没有形式、场地的限制，在一定程度上激起更多人的运动热情。2020年4月建侬体育携手中华全国总工会发起全国职工线上健康运动会。在宁直属高校教职工健身协会结合当前疫情防控形势，组织开展“云健身”活动。博兴县总工会通过组织本单位干部职工参加线上运动会录制参赛视频等方式，既实现了职工网络健身新模式，又实现了职工“云”上竞技。

三、云时代背景下推进职工文化建设的建议

推进职工文化建设“云”模式是工会面临的一项重要任务，不是赶时髦，也不是简单地把工作搬到网上，而是借助互联网手段把职工吸引过来。推进职工文化建设迫切需要各级工会组织采取新的手段、探索新的方法，创新新的模式，适应不断发展地新变化，更好地服务职工群众。

增强职工文化建设的重视

加强职工文化建设是有效满足职工精神文化需求的重要举措，也是提高职工职业素质、激发职工劳动热情和创造活力的主要途径。一些单位还未对职工文化给予充分的重视，开展职工文化建设的积极性不够，职工文化活动的最基本的需要得不到保证，这些都给工会组织开展职工文化建设带来了严峻挑战。当前许多职工的文化建设需求并没有得到满足，进而容易导致职工队伍思想状况不稳定、心理健康状况堪忧。

各级工会组织织倡导和开展职工文化建设，不仅是满足职工精神文化需求的重要举措，还可以加强对职工的思想引领，提升职工职业道德修养，提高职工职业素质，激发职工劳动热情和创造活力，为建设新时代中国特色社会主义凝心聚力。新时代的职工文化建设不仅承载着党和政府的新要求，而且也承载着职工群众的新期待，因此要坚持以社会主义核心价值观引领职工，打造健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化。
（二）加强专业队伍建设和培训

工会组织的“云模式”建设专业性非常强，无论是统筹规划、系统设计、互联网和信息技术、网络安全，还是政策法律方面，都需要专业技术人才。工会组织可以通过购买服务、招贤纳士、沟通协作等多种形式加强专业队伍建设，进而增强开展“云上”工作的综合能力。由于工会网上工作人员变化频繁，需要适时举办 网上工会业务培训班，通过培训培养既懂业务又懂网络技术的内部专业人才队伍。

（三）坚持需求导向，丰富职工文化活动

全国绝大部分省（自治区、直辖市）工会已建立网上工作平台或者开通了微信公众号，宣传引导职工群众，开展形式多样、主题丰富的活动吸引职工群众，都取得了很好的效果。 但仍存在找不准职工喜闻乐见 愿意参与的契合点，导致职工参与度不高、网络导致职工参与度不高、网络平台影响力不够大、网上服务粘性不够强、网上活动吸引力不高。

因此，要建立健全线上、线下的沟通反馈机制，根据职工需求，不断完善服务内容和服务项目，努力形成工会配送、按需订制、自主选择、分类服务的良好格局，切实符合职工需求，活跃职工文化生活。

（四）积极开发运用职工喜爱的新媒体

适应信息化社会发展，积极运用信息化、网络化的宣传教育新媒体、新手段、新阵地，通过把握广大职工特别是青年职工的阅读偏好、生活习惯、社交特点和思维方式，量身定做个性化的服务，形成多层次、开放式、网络化的职工思想教育、法律宣传、素质提升和文化服务的信息化、网络化工作体系。运用现代化信息网络技术与平台，通过网站、微博、微信、手机 客户端等各类平台与载体，及时、准确、高效的宣传政策法规、及时了解职工民意，准确提供服务。用职工感兴趣、听得懂、易接受的活动，寓教于乐，引导职工树立正确的价值观和人生观。

四、结语

   信息技术的发展改变了信息传播与沟通的方式，工会组织要紧跟时代发展，创新职工文化建设模式，转变思想观念，运用新媒体，加大宣传力度，提高工会的凝聚力。在新时期，工会组织要做好正面引导，坚守舆论阵地， 切实增强传播力、引导力、影响力。要充分发挥工会的作用，为职工提供更优质的服务，推动工会工作创新发展。



