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2021年“擦亮文明城市品牌·全市职工在行动”活动情况通报
各县区、秦皇岛开发区、北戴河新区总工会，市属各系统、产业工会，直属基层工会：
[bookmark: _GoBack]为深化“党史”宣传教育，提升全市职工文明素养，发挥广大职工在创建文明城市中的主力军作用，市总工会于9月15日启动“擦亮文明城市品牌 全市职工在行动”活动。活动开展以来，各级工会按照要求迅速行动，广大职工踊跃参与，形成人人讲文明、人人爱文明、人人促文明的良好风气，在践行文明行为、维护文明环境、参与文明创建方面，取得明显成效。
广泛宣传，营造氛围。全市各级工会组织通过官网、公众微信号、订阅号、展示牌等线上线下进行了广泛宣传，大力营造精神文明建设的浓厚氛围。市总在网上向全市职工发出《致全市职工的倡议书》，向全市广大职工发出了文明倡议。通过工会服务平台开展“文明小岛 随手拍”活动，展示全市广大职工积极参与文明城市创建的热情和风采，营造讲文明、懂礼貌、懂礼仪、知礼节的文明风尚。发挥职工书屋、职工读书小组等职工思想宣传阵地作用，对广大职工进行文明宣讲。制作宣传展板进企业、进机关、进校园，先后到国网供电公司、市行政审批大厅、市实


验中学等多家基层单位进行文明宣传展示活动。
职工志愿服务走进城乡大街小巷。开展“擦亮文明城市品牌 全市职工在行动”职工志愿服务活动，广大职工志愿者利用业余时间，积极开展多项志愿服务活动。河北港口集团在第36个国际志愿者日，组织开展“绿色低碳、河港行动”志愿服务集中行动，10支志愿服务分队300余名志愿者开展健康义诊等11项志愿服务活动和“放飞爱心，‘书’送希望”图书捐赠活动。电力公司制定志愿服务“24节气表”，组建24支服务队，扎实推进志愿活动“暖心”工程，组织文明和谐创建活动43次。中铁山桥组织志愿者深入到驻外员工家中走访、慰问；帮扶失独老人；组织开展中铁“五彩梦想”接力计划捐款活动。发电公司组织清捡白色垃圾等21项志愿服务活动。
发挥典型引领示范作用。组织劳模先进工作者到河北建材职业技术学院、职业技术学院、技师学院、实验中学等大中专院校进行文明宣讲。全国劳动模范张海波的《创新成就梦想》、高会民的《平凡的岗位铸就不平凡的人生》详尽阐述了精神文明、职业道德的深刻内涵，市劳动模范杨振渤倾情分享了自己在工作中的成长经历，用“一分耕耘、一分收获”的心得勉励同学们拼搏进取。通过劳模面对面的宣讲、解疑释惑，普遍提高了广大师生精神文明的思想境界。
充分发挥女职工巾帼半边天作用。调动全市女职工积极行动起来，助力创建文明城市争当文明使者。开展了“秦皇岛女工慧”大学习课堂活动，“书香三八”“玫瑰书香”读书活动，组织“木兰有约”法律知识讲座，组织开展“女职工维权月”活动和“三八”妇女维权周法律知识竞答活动，全面提升女职工的综合文明素养。开展寻找“最美家庭”和讲述最美家庭故事活动，宣传家庭文明新风尚。打造“她力量”工作品牌，通过开办专栏、录制视频等开展“巾帼心向党”等线上展播活动，展现了女职工的文明风采。
通过法律服务工作，为职工维权、平安保驾护航，为文明城市筑牢法律防线。组织开展“尊法守法·携手筑梦”服务职工群众公益法律服务活动，到新华书店、思泰意达环保科技有限公司、卢龙县下寨乡、邮政公司等地进行普法宣传，发放法律口袋书500余册。开展排查工作，防范化解矛盾风险，重点围绕9个方面的突出问题，集中排查“劳工维权”“民间工会”敌对势力渗透等问题。法律援助服务职工254人，涉及金额463余万元，成功解决一起复杂案件援助雷永奇等179人申诉力拓劳务派遣、中煤科工秦皇岛有限公司拖欠经济补偿金及生活费案件，涉及经济补偿金256.1万元。
依托职工普惠化服务活动，组织职工志愿者慰问帮扶困难职工，服务“六稳”“六保”为城市文明助力。各大节日期间各级工会走访企业86家，慰问对象12744人次，发放款物233.81万元。全市生活救助、助学救助、医疗救助三项救助合计191人次，发放救助金106.33万元，做到在档困难职工帮扶救助全覆盖。全市工会投入培训资金347万元，开设家政服务、育婴员、养老护理员、中西式面点、健康管理、创业培训、收纳师、电工焊工等培训班20余期，培训总人数3518人。通过介绍实现就业1800余人，自主创业25人，就业率达67%。
三个多月来，全市各级工会组织和广大职工群众在“擦亮文明城市品牌·全市职工在行动”中真抓实干，争做文明职工、倡导文明新风，为全市文明创建工作作出了重要贡献。“擦亮文明城市”的活动是提升城市文明水平的一项重要举措，是全市各级工会组织深入开展“我为群众办实事”活动的一次生动实践，这项活动“永远在路上”，2022年我们将更加牢固树立“创建为民、创建惠民、创建靠民”的创建理念，继续深入推进“擦亮文明城市品牌 全市职工在行动”这项工作，为加快建设一流国际旅游城市贡献力量。

附件：各县区总工会“擦亮文明城市品牌 全市职工在行动”活动开展情况。
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各县区总工会“擦亮文明城市品牌 全市职工
在行动”活动开展情况
昌黎县总工会：先后7次在东山公园发放宣传手册，向职工群众宣传禁烟、节约能源、文明出行、绿色购物、垃圾分类等文明行为，普及文明知识，劝阻不文明行为。
邀请全国劳动模范李晓言等多位劳模深入生产一线、职工车间，宣讲劳模精神、劳动精神、工匠精神，联合电视台、报社在电视、报纸等媒体大力宣传，用身边人、身边事感染带动职工群众崇尚劳动、热爱文明。
参加防控新冠疫情志愿活动，对县工会家属楼和金海岸两个小区进行志愿服务150余次，在昌黎县第一中学北侧开展植树活动，种植树苗100余棵。
卢龙县总工会：专门成立了卢龙县职工志愿服务队工作机构，具体负责日常的志愿者工作。指导各乡镇基层工会相应成立志愿者服务工作组织，使职工志愿者活动制度化、社会化、常规化。
开展以“环境卫生大扫除”为内容的环境治理活动，加强县城环境卫生综合整治，改善县城市容市貌。组织职工志愿者每个周末到居民区、城市街道等地段打扫卫生、清理垃圾、清洗栏杆、擦洗灯箱、清除张贴物和杂物。
开展“与爱同行 守望相助”志愿服务活动。充分发挥爱心驿站作用，组织各乡镇动员本辖区巾帼志愿者开展“助教助残”活动，为孤寡老人送去挂面、洗衣液等生活用品，并帮助老人打扫卫生。联合红星志愿服务队和微尘爱心公益两家公益组织，慰问留守、困境儿童及孤寡老人16家，为他们送去米、面、油等生活物资及爱心款共计5000多元。
开展“金穗圆梦 与爱同行”公益助学活动。共青团卢龙县委联合中国农业银行卢龙支行开展公益助学活动，为近20名贫困家庭的学子提供2.5万元的物资支持。
青龙县总工会：利用工会官方微信、网站、宣传栏，发放明白纸等形式，高密度、无真空对全县广大职工规范文明行为进行宣传提示。利用LED大屏幕、广播，轮番式、滚动式宣传朗朗上口的文明口号。县总工会副主席张淑艳带领机关干部到片区商户，发放“门前五包”明白纸，引导商户规范经营，严格落实卫生保洁门前五包制度。
开展进企业、进校园、进家庭等活动。通过职工书屋、职工图书角、读书小组等载体，在职工中开展文明宣讲活动。通过开展”大手拉小手，文明你我他”活动，教育引导广大青少年争当新时代美德少年。发出倡议，组织调动全县女职工积极行动起来，争做文明家庭使者，助力文明城市建设。
积极开展志愿服务活动。组织职工开展“职工志愿行·共创文明城”活动，志愿服务队到车站、广场、集市等人员集中的地方清理小广告、打扫卫生、清理私搭乱建广告牌。对分包责任区建立台账，发现问题登记造册，及时上报指挥部。坚持每周五组织机关干部清扫责任片区卫生。
海港区总工会：成立主管领导、相关科室及社区单位共同参与的全国文明城市创建委员会和文明创建督导组，对辖区实行包保责任制，定期检查、指导、督促，全面形成以“职工群众为主体，单位共同参与”的文明创建新格局。
抓好环境卫生综合整治，定期组织干部群众对重点路段集中整治，清理卫生死角。抓好巷路的绿化美化工作，实施“见缝插绿”工程，组织街道社区干部和居民在巷路和门前植花种草，美化绿化环境。改善环境卫生基础设施建设与管理，积极配合相关部门做好公厕、垃圾台等环卫设施的选址、维修工作。
开展灵活多样的志愿帮扶活动。开展“金秋助学”活动，为全区困难职工考入大学子女发放助学金。开展大病医疗救助活动等关爱职工系列帮扶项目。每周五组织党员干部到分包社区海滨路街道办事处耀中里社区开展党员义务劳动。开展抗疫执勤、交通文明岗值勤、文明祭扫引导、森林防火值勤等多项志愿服务活动，累计共组织开展各类志愿服务60余次。
抚宁区总工会：利用工会官方微信、网站、各类职工活动阵地开展宣传活动，对全区广大职工规范文明行为进行宣传提示。通过职工书屋、职工图书角和读书小组等载体，开展文明宣讲活动。
邀请党史专家到抚宁区宏都实业有限公司、秦皇岛精工绿筑集成科技有限公司等企业宣讲文明事迹。成立“向阳花读书小组”，每月推出“好书共读”+“好经验共享”+“好典型共学”活动，邀请每位社工参与其中，每位社工都是召集人，定期与大家分享交流工作、生活心得体会。
职工志愿者每周开展城乡全民洗城活动。组织各党政机关、企事业单位、乡镇、管理区干部职工、物业小区、沿街商户等志愿者对责任路段、分包小区及单位内部进行全面洗扫，对所属建筑墙体、屋顶、棚顶等裸露区域进行全面冲洗。对乡镇政府所在地、辖区村（居）主次道路等重点部位垃圾、杂物等进行集中清扫并组织专人对各单位参加情况进行督导。将洗城活动与烟头革命、“门前五包”、党员活动日等工作相结合，共同打造美丽文明城市形象。
山海区总工会：利用工会官方微信、网站、宣传栏发布创建信息，对全区广大职工规范文明行为进行宣传提示，提升广大职工文明意识。
充分发挥劳动公园阵地作用，举办“擦亮文明城市品牌、全区职工在行动”启动暨劳动公园揭牌仪式，职工志愿者代表、企业职工志愿者代表、劳模志愿者代表等50余人参加活动。市总工会副主席张安华、区委副书记陈永祥共同为劳动公园揭牌，区人大副主任、区总工会主席赵溪向全区职工发出倡议，与会领导为八支志愿服务代表队授旗。
开展进企业、进家庭等活动。通过职工书屋、职工图书角和读书小组等载体，结合党史学习教育组织引导广大职工学习文明规范、文明事迹、文明故事，采取诵读、演讲、故事分享等形式在职工中开展文明宣讲活动，在企业、车间、班组营造浓厚的文明氛围。
北戴河区总工会：组织机关全体人员召开专题部署会，集中学习文件精神，并结合北戴河区的实际工作做出相应的安排部署。向全区各基层工会转发市总工会文件，倡导各基层工会积极响应。
组织职工志愿者开展“烟头革命”集中行动。在责任区域，职工志愿者们佩戴小红帽，身穿文明志愿者马甲，携带垃圾桶、垃圾夹捡拾周边垃圾杂物，充分发扬志愿服务精神，用自身行动宣传“垃圾不落地”。
深入推进城乡环境综合整治提升工作，改善农村人居环境，开展助力城乡环境整治提升活动。由北戴河区常务副主席孟军带领社工前往贲庄，对村内主要交通干道及化粪池周边进行打扫清理。
深入金维达机械有限公司、奇鑫粮食加工有限公司、龙聚森食品有限公司等企业开展城市文明宣传活动，广泛搜集企业职工点滴文明事迹，引领广大职工自觉践行文明规则，树立文明向上、健康向上的文明新风尚。
开发区总工会：在微信网站、职工服务网站、单位宣传栏宣传相关“擦亮文明城市品牌，全市职工在行动”知识，设立擦亮文明城市品牌宣传牌。
召集企业职工代表，重点推广宣传《擦亮文明城市品牌 全市职工在行动》活动方案，要求全区企业职工从点到面、从工作到生活、从自己到身边人，养成“讲文明、懂礼貌、有道德”的良好品格和行为习惯。
在企业进行党史教育活动中以革命先辈先烈为标杆，讲述文明故事，学习红色精神。运用职工之家、职工书屋等载体，通过参观学习、座谈交流、宣讲解读等形式广泛开展文明宣传实践活动。
开展职工道德模范学习宣传。在学习强国app持续宣传劳动模范，深入开展劳模对党说活动，树立文明先进劳模风采，发挥榜样先锋引领示范作用，带动影响更多职工群众。
开展志愿服务活动。进行社区垃圾清理、张贴文明标示、清洗社区角落、辅助交警宣传倡导文明出行。完善工会志愿者信息库，组织职工干部开展结对帮扶、卫生保洁、信息化应用技术上门等志愿服务活动，推进志愿服务活动制度化、常态化、品牌化。
北新区总工会：组织机关全体人员召开专题会议，集中学习《实施方案》文件精神，结合新区实际工作做出安排部署。向全区各基层工会转发市总工会文件，动员职工广泛参与。
组织206名职工志愿者服务旅发大会。制定并印发《志愿者应知应会手册》，内容涵盖秦皇岛市基本情况介绍、北戴河新区概况、志愿者通用礼仪等7项。邀请专业老师开展政务服务接待技巧、形体实操礼仪等培训，提升服务能力。
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