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优秀创新案例文字材料
指尖上的工会

            --秦皇岛市总工会推动工会会员扫码入会和实名制管理
秦皇岛市总工会  网络中心

一、项目背景

当前，网络信息技术日新月异，全面融入社会生产生活，引领创新发展，加速经济社会转型。以习近平同志为核心的党中央高度重视网络安全和信息化工作，提出建设网络强国战略目标。尤其在工会十七大之后，习近平总书记与工会新一届领导集体谈话中强调，工会组织要走好网上群众路线，加强网上工作，让群众能够在网上找到自己的组织、参加组织的活动。2017年，全国总工会专门制定《全国工会网上工作纲要（2017-2020）》，明确提出了网上工会的目标任务和建设路径，为全国网上工会建设指明了方向。河北省总工会也专门开发了网上四大平台，建成全省基层工会及会员数据库，为全省工会高效运转、精准服务、科学决策提供强大数据支撑。

秦皇岛市总工会在职工中开展了调研活动，目前职工获取信息及活动阵地主要集中在手机端，大概占比是手机端90%以上，电脑端不到10%。同时，我市在省基层工会平台活跃度为5504，全省排名第11位，职工服务平台认证会员数是12万多，全省排名第7。市总工会虽多次发文大力推动，但由于职工思想认识不到位，且网上会员认证手续步骤多，电脑端、手机端操作比较繁琐，数量增加仍然不明显。同时，虽然我市在省总已经有了会员数据库，但没有充分发挥会员数据库的作用，没有与各项工会工作进行结合，会员没有体会网上工会的好处与便捷。

二、项目内容及创新点

为深入开展秦皇岛市的网上工会建设，秦皇岛市总工会依托省总职工服务平台开发了“秦皇岛市会员实名数据库平台”，主要创新点是：

随身化。工会会员通过手机端微信小程序即可进行会员资格认证和参加活动，相当于把工会带在身边。

简便化。会员手机端操作——“扫码入会”，即工会会员通过手机微信扫码本单位工会的二维码，填写个人姓名、身份证号、手机号码信息进行申请，单位工会管理员审核后便可快速加入网上工会，简化了网上入会流程。
智慧化。通过增加微信小程序功能，实现会员与工会的网上沟通与参加网上活动，后台进行大数据统计，打造移动互联+大数据+云计算的智慧化网上工会。
三、创新举措与过程

（一）多次与省总网信办进行沟通，得到省总的技术支持，获得了省总数据库原理与结构，为建设秦皇岛市本次会员数据库与省总数据互联互通打下了良好的基础。

（二）在市总党组的支持下，通过招标，确定了一家有实力的软件开发公司，研发出了工会会员微信扫码入会程序及后台数据库。

（三）制定下发工会会员实名制注册认证通知，开展扫码入会培训工作，在全市部分企业进行扫码入会试点，并逐步推开。

（四）与省总职工服务平台的认证会员数据库进行比对，清除错误数据，提高认证会员的数量和质量。

（五）建立起覆盖全市的“会员实名数据库平台”，逐步增加小程序的各项活动功能，在后台进行统计，通过大数据了解全市基层工会工作及会员认证情况。

（六）积极开发普惠活动功能模块，吸引广大会员加入网上工会并参加网上活动，扩大平台覆盖面，增加平台的粘性。

（七）接下来，将在小程序增加大病互助模块，实现与职工大病系统的互联互通；围绕秦皇岛市全国文明城建设，增加职工志愿者模块，为职工开展文明创城活动提供有效的网上载体。

五、创新效果与项目意义

（一）工会会员微信扫码入会项目是秦皇岛市总工会学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，具体落实省总关于网上工会建设要求的积极实践。该项目充分体现工会联系职工的纽带作用，着眼强化工会服务职工的基本职责，项目实施始终保持工会正确政治方向。

（二）工会会员微信扫码入会项目坚持求真务实，开拓创新的原则，聚焦现代化网络信息技术与职工会员认证、服务相结合，创新了工会服务会员的载体和形式。同时，建立起的会员实名数据库平台能够为各级工会开展网上活动提供强大的数据支撑，极大的夯实了网上工会建设的基础。

（三）工会会员微信扫码入会项目简化网上入会环节，实现高效便捷网上入会，能够有效解决职工网上注册认证会员的各种问题，符合当前职工的实际需要。完善的数据库管理系统，实现了职工网上入会服务和工会管理网络化，网上网下深度融合，全面实时准确掌握全市基层工会组织和会员信息，把包括农民工、灵活就业人员在内的广大职工最大限度地组织到工会中来，更好地维护职工权益，为职工提供全天候全覆盖的普惠性服务；
（四）依托数据库平台和微信小程序开展各种网上普惠活动，吸引广大会员参与，实现了工会与会员的网上沟通，拉近了会员与工会的距离。

秦皇岛市会员实名数据库平台建立后，我市各项网上工会工作都有了较大地提升。目前秦皇岛市工会会员实名数据库人数16.1万，全市网上工会注册率100%，全省第一，会员认证数17.2万，全省第三，并应用该系统举办了抽奖、迎冬奥、新春助残、有奖答题等多项网上活动，参与人数达到4万多人次，同时与民管、保障、法律、集体合同、创建文明城、助残等多项工作进行有效结合，扩大了会员覆盖面、增强了工会工作针对性，让职工真正体会到了工会在身边的福利和便利，实现了该项目的设计目的。


