搭建新舞台  建功新时代

——浅谈劳动竞赛在企业发展中的作用
中铁山桥道岔车间   王学民
“增强群众工作本领，创新群众工作体制机制和方式方法”是十九大报告中对工会工作提出的目标任务，习总书记指出：完成这一目标任务，必须充分发挥工人阶级主力军作用。
一直以来，面对汹涌的国际大环境和激烈的市场竞争形势，各级、各行业工会坚持把劳动竞赛作为工会组织促进企业安全、健康、可持续发展的重要切入点，以优化内部产业结构、创新升级增收、节能降本增效、高质量、保安全为落脚点，开展了一系列形式多样，百花齐放，全员参与的劳动竞赛、技能比武、大练兵活动，通过这些扎根基层、体现团队、展示能力、富有实效的活动，团结带领本企业中的广大员工强信心、练内功、降成本、提质量、保安全、拓市场、增效益，充分发挥了劳动竞赛在企业发展中的独特性和重要性作用。
然而在经济全球化，贸易自由化保护化，人工智能，互联网，大数据等新经济、新信息的冲击下，市场经济竞争形势愈发激烈，互联互通让竞争无国界，跨行业打劫变得随时发生，随处可见，见怪不怪。企业发展压力更加艰难，前进步伐更加沉重。企业随着各项改革创新工作的不断推进和深化，内部状况也都在不断发生着变化，在企业管理上出现了诸多新情况和新问题。如何提升企业生存发展核心竞争力，对企业工会如何创新工作机制，更好地发挥作用提出了新的课题。而作为工会服务企业生产经营重要载体的劳动竞赛，如何借力乘势而为，如何实现创新管理，如何拓展活动渠道，如何组织广大员工与企业共进退？成为当前工会工作值得深思的课题。
一、当前开展劳动竞赛的现状
在企业队伍结构分化，激励物质化的潜在背景下，严重影响了职工在劳动竞赛中的积极性、参与性、创造性。因此企业在开展劳动竞赛活动时，要将生产经营和经济效益两种激励适当的运用到劳动竞赛考核中去，确保劳动竞赛真正起到作用，而不是花花钱，走形式，摆架势。当前企业劳动竞赛存在的问题主要有：
（一）竞赛形式多样化欠缺：无论是何种劳动竞赛，都存在形式单一，千篇一律只注重结果，不注重过程，简单的提出要求，喊几句口号，对活动开展过程不能做到动态管控，只把劳动竞赛定格于发发文件、结束奖励这样的简单模式中，没有深挖行业特点，发现价值潜力，跟踪长期效应，有些竞赛甚至只停留在口头上，从无落实，使职工对劳动竞赛失去了兴趣。
（二）竞赛渠道扩展面过窄：作为企业，生产经营任务是第一位的，我们开展劳动竞赛一般只限于保质保量促产出方面，而在技能培养、科技创新、技术攻关、节能降耗等方面的劳动竞赛却是少之又少。开展劳动竞赛应该将企业文化内涵、企业发展愿景、企业创新潜能融入到活动中去，要将二技能培养竞赛、岗位理论知识竞赛、业务技术攻关竞赛和创新发展理念竞赛有机融合，使劳动竞赛发挥最大的效果。

二、结合实际，拓宽视野，创新融合
在新时代、新经济下，不断赋予企业开展劳动竞赛新内容、新方法、新形式，创造性地开展好这项工作，发挥其强有力的企业发展推动作用，是工会一直以来寻求突破和发展的工作目标。如何创新劳动竞赛工作的新思路，准确的定位是关键，个人认为：应做好“四个”融合，工会在开展劳动竞赛工作中才会把握新时代，展现新作为，肩负起使命，发挥更大作用。
（一）竞赛开展要与推动技术创新的“两种行为”相融合。即：技术行为和经济行为。在劳动竞赛中，要引导职工的创新意识，增强对企业的忠诚感、责任感和使命感，尊重职工的创新理念，激发职工的聪明才智和首创精神，紧密围绕增强企业强基固本实力、自主创新能力、持续发展潜力、提升技术水平、优化产品结构，效益不断增长等，认真组织广大职工广泛开展小革小改、降本增效、技术交流、发明创造、合理化建议等活动，鼓励职工的创业激情、创新活力和创造潜能，甚至是拿出颠覆性的课题成果，提高新材料、新技术、新设备、新工艺、新产品的开发和应用能力实力，为企业经济效益的稳步增长，塑造创新型企业打下坚实的基础。通过评选、推广职工经济技术创新成果，表彰各类创新人才，实现技术行为和经济行为之间的动能和效能相互转换，促进企业创新文化理念发展，宣传技术创新精神，扩大技术创新影响，进一步推进公司迈入新时代进程。
（二）竞赛开展要与培养“三型”产业人才相融合。工会是培养学知识、学技术的大摇篮。因此，在劳动竞赛中，工会组织要在培养知识型、技能型、复合型人才上下功夫，突出创新、创先、创优这“三创”，把提高职工一专多能素质、促进职工择优择业作为首要任务，开展形式多样的岗位练兵、技能培训、专业比武、名师带徒等活动，为职工实现成长、成才梦想搭建舞台，提高职工岗位竞争意识与能力。通过劳动竞赛活动的开展，在职工中掀起学技术、比技能、创一流的热潮，建设一支符合新时代要求的高素质产业工人大军，推动企业生产经营发展方式向依靠科技创新和提高劳动者素质的转变。
（三）竞赛开展要与建设“三型”企业理念相融合。“绿水青山就是金山银山”、“安全生产是一条不可逾越的红线”，这都是新时代的发展理念和要求。要按照建设资源节约型、节能环保型、社会的要求和安全、健康、可持续发展本质型企业的方向，把资源节约、环境保护、安全第一等理念贯穿于劳动竞赛全过程，紧密结合本单位、本岗位实际，宣传动员组织广大职工以安全健康、提质增效、降耗减排为重点，广泛开展我为“安全生产献一计”和“节能减排献良方”等合理化建议征集活动，充分发动广大职工围绕企业生产经营的每个细节和环节，找漏洞，查原因，提出有针对性的意见和建议。通过开展“安康杯”和我为“节能减排作贡献”等活动，引导职工增强安全生产意识、节约环保意识。结合开展群安员活动，排查解决各类隐患；改进落后工艺、淘汰高能耗设备，大力推广和努力掌握节能型、环保型等方面的先进适用技术，推动企业发展向“三型”企业转变。
（四）竞赛开展要与弘扬“中国梦·劳动美”相融合。实现中国梦而奋斗是时代的主题，把个人梦同中国梦紧密联系在一起，变成自觉行动，爱岗敬业、争创一流，是新时代精神的生动展现，也是激励职工群众建功立业的精神动力，要围绕“一流工作、一流服务、一流业绩、一流团队”目标，把劳动竞赛活动与深入开展争创“工人先锋号”活动结合起来，与争当“劳动模范”、争当“首席职工”、“金牌职工”活动结合起来，把大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神成果更好地体现推动发展上来，让更多“大国工匠”品牌叫得更响。要把劳动竞赛中的“劳动美”活灵活现，生动展示出来，通过微信、朋友圈、微博、企业公众号、企业互联网等自媒体平台向广大职工宣传灌输“中国梦”是民族复兴的方向；“劳动美”是实现梦想的根本，激励和鼓舞广大职工赶超先进，争当劳模，增强责任感和使命感，从而为推动企业经营转型升级，实现可持续发展建功立业。
三、明确重点，理清思路，创新务实
企业是追求经济效益的组织，工会必须服务、服从于企业生产经营这个中心，围绕企业经济效益的最大化去开展工作。而企业职工是企业组织的主体，也是创新的主体，要充分吸引广大职工，克服困难，激发勇气，把各方面的积极性和创造性调动起来，凝聚企业持续发展的正能量。因此要把握以下几个重点：一是突出党的领导，把握时代脉搏。在党的领导下，工会要把开展劳动竞赛与党组织长期开展的争当“优秀共产党员”、争创“党员先锋岗”、“党员突击队”等活动相结合，指导广大党员带领身边的职工群众立足岗位，当好主人翁，建功新时代，在企业形成劳动光荣，创造伟大的时代新风。二是要围绕中心、服务大局。紧密围绕生产经营主业，围绕深化改革重点工作，围绕创新发展主题，深入开展好劳动竞赛，发挥劳动竞赛的活力和生命力，紧贴服务企业发展这条主线不能变。三是要以人为本、创新方式。要树立以人为本理念，最大限度地调动职工积极性和创造性，不断增强劳动竞赛的活力和动力，使劳动竞赛体现时代特征，充满时代气息，努力实现劳动竞赛价值。四是要覆盖多样、广泛受益。广大职工是开展劳动竞赛活动的主体，群众性强。要认识到覆盖面和多样性的关系，参与面与受益面的关系，坚持从实际、实效出发，点面结合，纵横结合，建立完善广大职工参与能受益、参与能提升的长效激励机制，在企业中形成人人能参与、人人愿参与的浓厚氛围。
劳动成就伟业，劳动创造未来。新时代让工会组织肩负了重要使命，也赋予了劳动竞赛更多的内涵。总之，劳动竞赛的开展要树立创新理念，才能助力企业深化改革，深耕细作，增强核心竞争力，要依照“做企业之需，想职工所想”的原则，不断激发广大职工群众的劳动热情和劳动潜能，搭建好大舞台，为企业发展集聚力量，真正实现“职工提素为企业，企业发展利职工”的良好局面，在实践中展示新风采、创造新业绩、做出新贡献!
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