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劳动关系是社会关系的基石，企业劳动关系的和谐稳定对于经济发展，实现社会长治久安具有重要意义。市总工会作为维护职工合法权益的群众组织，一直将职工队伍稳定风险调研当做一项政治任务，高度重视。今年用时近两个月对职工队伍开展稳定风险调研，以走访、座谈、问卷等方式对我市部分企业职工基本情况、劳动保障、休息休假、工资待遇、劳动关系等方面进行全面调研。
这次调研涉及各类企业87家，包括国有企业、事业单位、外资、私企等，规模有大、中、小企业。收到职工调查问卷1426份，召开五次相关部门座谈会和两次市县区协调会，对排查化解职工队伍稳定风险工作全面掌控、及时协调，确保工作落到实处。现将调研情况报告如下：
一、劳动关系现状分析
根据这次调查，72%的职工对劳动关系现状比较满意，职工群体比较稳定，劳动关系总体和谐，具体表现在：
（一）企业用工制度日益规范
一是大部分企业用工比例符合法律规范，根据企业问卷调查，我市一线职工绝大部分是企业自有职工，全日制用工比例占到91%，作为补充用工形式的劳务派遣占3%，符合法律法规的对企业用工比例的要求。二是劳动合同的订立程序日益规范。我市书面劳动合同签订率高达99%，60%的受访劳动者表示劳动合同的订立能够体现双方平等、意思自治。三是劳动管理制度日益完善。85%的企业都制定了劳动规章，78%的职工表示企业能够根据规章制度进行管理，69%的职工认为企业考核非常公正。
（二）职工劳动权益得到维护
根据问卷调查，一是过半数的职工表示休息权、报酬权、社会保障权等主要劳动权益，能够得到有效维护。62%的受访者表示适用的是标准工时，80%以上的职工的加班有加班费或补休，且加班费符合国家标准。54%的职工表示每周能够休息两天，17%的职工表示每周能够休息两天以上，77%的职工表示没有拖欠工资，68%的职工表示没有薪酬矛盾。77%的职工表示有相关福利待遇。二是完善劳动安全保障。93%的职工表示进行过职业病检查，直属企业和县区企业均有近60%的职工表示上岗前和在岗过程中均进行过职业病检查，对于历史遗留的职业病问题，85%的职工表示企业能够积极申报。三是社会保障基本落实。企业全日制职工缴纳社保，企业自有职工缴纳社保比例较高，占到全部职工总数的92%。
（三）劳资关系总体呈稳定发展态势
一是职工队伍比较稳定。从劳动合同期限来看，劳动合同以1年以上固定期限的劳动合同为主，签订1年以上的劳动合同的职工占受访职工的46%，不满一年的短期劳动合同仅占调查总数的4%。从企业职工工作年限来看，工作年限1年以下的职工比例很少，只占11%，工作年限2至5年、6-10年和10年以上的职工比例分布比较均匀，大概均占30%。全市用人单位中，直属企业职工工作年限普遍较长，10年以上占64%。以上数据说明我市职工队伍比较稳定，劳资关系比较和谐。二是集体协商和集体合同制度进一步发展。80%以上的企业表示建立了集体协商机制，集体合同签订率占66%。三是企业劳动争议调解组织发挥了重要作用。77%的企业都设立有劳动争议调解委员会，70%左右的劳动纠纷都可以通过协商和工会调解调解解决。
二、劳动关系存在突出问题
我市劳动关系总体向好的背景下，但还存在一些不容忽视的问题，根据问卷显示，职工领导之间工资差距大，工作考核制度不合理，侵犯职工合法权益是影响劳动关系稳定最主要的因素。主要表现如下：
（一）无固定期限劳动合同签订率不高
从此次调研来看，无固定期限劳动合同签订率只有22%。工龄在10年以上的劳动者不超过33%。无固定期限劳动合同签订率不高，一方面影响职工的职业稳定感和对企业的归属感，影响其和职业规划，另一方面也使劳动关系处于一种不稳定的状态，不利于劳动关系的和谐稳定和经济的繁荣发展。
[bookmark: _GoBack]（二）部分行业区域违法用工现象依然存在
一是少数企业劳务派遣用工人数超出法定标准。有的企业所用劳务派遣工人数比其自有职工高出四倍。二是职工考核公正性受到质疑。问卷中20%的职工质疑考核的公正性，12%的职工表示企业存在任意处罚或者扣发工资现象。三是超时用工现象比较严重。36%的劳动者每天工作时间达8小时以上，29%的职工表示每周只休息一天或基本没有休息时间。
（三）工资领域矛盾较为突出
一是我市职工工资水平较低。月工资水平主要集中在2000元—4000元，占调查职工总数的78.6%，说明我市职工工资总体水平比较低。二是拖欠工资现象部分区域比较严重。在7家改制企业71名受访职工33人表示有拖欠工资现象，占全部受访人数的46%。三是工资差距不合理，30%的职工认为管理者与职工之间工资差距存在不合理之处，还有30%的职工表示不清楚，不排除这一群体认为不合理的潜在人数。
（四）职工权益保障仍有缺失
一是部分职工休息权得不到保障，33%的企业职工带薪年休假形同虚设。二是职工普遍缺少接受职业技能培训的机会。近40%的职工表示只进行不超过2天的培训，甚至没有培训过。三是职业病检查工作不到位。839%的职工表示职业病检查并没有贯穿劳动关系存续始终，特别是离岗前职业病检查很少。
（五）新兴经济形态下劳动关系有待规范
对于共享经济的从业者而言，收入不稳定，缺乏社会保险是其面临最大的问题。这说明对共享经济劳动者劳动权益保障机制是十分薄弱的，随着共享经济的进一步发展，有关部门应当针对新兴业态下的劳动关系出台相应的政策法规，以规范这一领域的用工关系，保障劳动者的权益。
三、存在问题的原因分析
（一）劳动关系主体法治意识淡薄
就用人单位方而言，国有企业、直属企业、大型民营企业和事业单位法律意识较强，很多单位都设有法律顾问，制定完善的劳动合同范本和规章制度，用工管理比较规范。但中小微企业的发起人法律意识淡薄，无法对企业进行充分的法律设计，没有制定完备的规章制度，导致企业设立之初就存在着诸多法律问题。在劳动关系运行过程中，企业为了实现利润最大化，肆意侵犯劳动者合法权益，如随意延长工作时间、拖欠工资，不缴纳社保等。就劳动者而言，根据调查问卷数据显示部分劳动者对自己的劳动报酬、劳动安全保障、参与企业管理、社会保险等重要权利认知不清，更不懂得依法维权。
（二）部分单位缺乏完善的用工制度
在调查中问卷中领导与职工之间工资差距大造成职工心理不平衡，考核制度不合理，没有维护职工合法权益是影响企业劳动关系稳定的最主要的风险所在，这些风险发生的主要原因就是由于用人单位没有依法制定各项规章制度导致的。根据法律规定用人单位应当依法建立和完善规章制度，劳动者通过职工大会、职工代表大会或者其他形式，参与民主管理或者就保护劳动合法权益与用人单位进行平等协商。10%的职工表示企业重大决策的作出完全由领导说了算，职工无法参与进来。调查的全市87家企业中有14家企业既没有建立集体协商机制，也没有建立劳动争议调解委员会。在这种情形下，职工诉求渠道不畅通，涉及职工切身利益的重大问题难以得到及时有效解决，极易酿成群体性的劳动纠纷，影响劳动关系的稳定和谐。此外关于工资调整、职工培训、职业病预防检查与宣传方面大多数企业都没有形成常态化的制度，给劳动关系的和谐稳定带来了一定的隐患。
（三）劳动法律监督机制有待完善
一是劳动法律监督缺乏与相关部门的联动执法机制，导致执法效力大打折扣。当下，越来越多的案件呈现出复杂化和多样化，但执法过程中，却往往只有劳动监察单一主体执法，导致无论是执法力度、社会影响度、惩戒力度，均不能达到预期效果。二是基层工会的劳动法律监督机制尚未完全落实。《河北省工会劳动法律监督条例》2018年12月1日，38%的职工表示单位尚未成立或者不清楚，30%的企业表示尚未成立监督组织。
四、对策建议
（一）创新普法宣传，强化法治观念
运用互联网+思维模式进行普法维权，充分运用微信、微薄、微电影等新媒体新技术手段，不断扩大和延伸职工普法维权的声音。落实全员参与，全员普法，尤其是普法工作要向基层倾斜，重点是小微企业普法，一线职工普法，工地普法，把法律服务送到企业、送到班组和车间，让广大企业主、职工都能就近尊法、学法、用法、守法，自觉提高法治观念，增强法治综合素养，不断提升自我权益保护能力。广泛宣传“劳资两利”的价值观念，为构筑和谐稳定的劳动关系奠定良好的思想基础。同时针对企业存在的劳动纠纷进行现场问诊，及时将矛盾化解在基层。通过普法活动提高职工的维权意识和企业的责任意识，树立劳动法治权威，营造构建和谐劳动关系的良好氛围。
（二）完善企业用工，强化制度观念
帮助企业建立完善的用工管理制度，使劳动法的各项规定落到实处，切实维护职工利益，防范劳动纠纷。一是建立和完善规章制度。特别是有关于休息休假、劳动安全卫生保障、职工职业技能培训等事关职工重要劳动权利的制度，应当建立常态化的机制，规章制度的制定应当充分听取广大职工的意见，其制定和实施接受工会的监督。二是建立劳动合同数据库。明确哪些工种、岗位订立固定期限劳动合同，哪些岗位需要订立无固定期限劳动合同，哪些生产任务订立无固定期限劳动合同。防止劳动合同短期化，又能在一定程度上推动无固定期限劳动合同的签订。三是建立职工工资正常增长机制。包括适时调整最低工资标准，不断拉升低收入职工工资水平；推进工资集体协商制度的全面实施，建立企业劳资双方共决机制；各级工会应当及时链接和掌握政府工资指导线制度和劳动力市场指导价位制度，为企业合理确定职工工资及开展工资集体协商提供依据。四是完善集体协商机制。企业无一例外地都要建立平等协商集体合同制度,拒不建立的要追究法律责任，工会可以对企业职工进行集体谈判的培训，让真正懂政策法规，精通集体协商和集体合同业务知识，善于谈判的人员担任协商代表，提升集体谈判的效率和作用。
（三）严格落实《条例》，强化法律监督
一是加强劳动监察执法力度。实行网格化管理，进一步明确各级网格区的职责和任务，充分发挥基层网格监管作用。加强与人社、工商、税务等部门的联系，建立联席会议，必要时联合执法。二是督促企业建立工会劳动法律监督委员会，重点对《河北省工会劳动法律监督条例》十五条所列事项进行监督。三是加强法律监督工作信息化，健全完善企业信息采集系统，实现市、县区联网，保证信息准确、全面，为法律监督提供可靠的基础数据支撑。
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