提高站位  夯实措施
确保小微企业工会经费全额返还
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为扎实做好“六稳”、“六保”工作，秦皇岛市总工会按照省总《关于落实小微企业工会经费支持政策的通知》要求，提高站
位，精心组织，夯实措施，狠抓落实，全力做好小微企业工会经费全额返还工作。截止到目前，市县两级共计返还经费431.49万元，较好的完成本阶段小微企业工会经费全额返还工作。我们的主要做法是：
1、 提高站位，统一思想精谋划
市总工会高度重视落实小微企业工会经费支持工作，召开主席办公会进行专题研究，提高政治站位，统一思想认识，自觉站在党中央推动企业尽快复工复产、促进小微企业健康发展、在疫情影响下保障一线职工正常生产生活的高度，把小微企业工会经费全额返还工作部署好，执行好，真正惠及企业，惠及职工。市总主要领导亲自谋划，亲自组织，成立工作专班，逐条逐项研究省总《通知》精神，结合实际制定下发《关于落实小微企业工会经费全额返还工作的通知》，对返还期限、返还对象、返还认定、返还流程进行了明确的规定。召开各县区分管领导参加的专题会议，对小微企业工会经费全额返还工作进行具体部署，明确任务，明确目标，明确时限，明确责任，确保此项工作扎实有序推进。
二、夯实措施，突出重点抓落实
一是深入摸底，精确测算。按照省总《关于建立健全工会经费收缴台账的通知》要求，我们利用一个月的时间对市总、县区所辖小微企业进行了一次大拉网、大排查，较为详细地掌握了小微企业建会时间、职工人数、工资总额等第一手信息，摸清了小微企业生产经营状况和工资发放等相关情况，并将全部信息进行综合汇总。市总本级和县区总工会按照所管辖小微企业的单位名称、建会时间、职工人数、工资总额、基层工会留成经费、上缴上级工会经费等基本情况进行登记，根据这些情况建立了小微企业基本信息及经费收缴情况，测算出市总本级和各县区总工会应返还工会经费数额，根据应返还金额，各县区总工会对本年预算进行了调整。市总根据各县区经费结余情况作出了返还能力的判断，同时做好对县区工会进行经费补助的准备。
二是广泛宣传，知晓政策。为了让更多的小微企业知晓这项惠企政策，市总及各县区总工会投入了大量的人力、物力、财力广泛进行宣传。 我们通过OA系统对全市200余家直属单位下发了文件，在秦皇岛市总工会官网上进行了公布，通过QQ工作群、微信工作群进行了通告，充分利用各种宣传渠道扩大知晓率、覆盖率。其中，海港区总工会发动全力进行大力宣传，印发宣传小册5000份，分别在区税务局办税大厅窗口、区帮扶中心窗口散发，并在海港区总工会公众号、普惠公众号上进行广泛宣传。青龙县总工会在县城中心广场电子屏幕上这些老百姓显而易见的地方进行广泛宣传。卢龙县总工会借送清凉之机，进行大力宣传，同时，常务副主席亲自联系税务局主管业务的副局长及相关科长就小微企业经费全额返还相关事宜进行座谈。
三是严格审核，精准界定。为了严格把控小微企业的审核及界定，我们严格按照中信部对《中小企业划型标准的规定》，从营业收入或从业人员数量是否符合小微企业要求进行审核界定；为了保证符合条件的小微企业受益，同时防止工会组织的利益受损，对上报的各项资料进行严格把关，审核是否符合2个申报条件、备齐6项申报材料，申报材料的内容是否真实、合法、有效。市开发区总工会经过主席办公会深入研究后，聘请了会计师事务所入驻，对小微企业的界定进行严格审核把关，同时将所有审核认定的小微企业资料全部组卷装订，形成完整的档案资料进行归档。
三、创新方式，工作成效有提升
一是创新服务手段和服务方式，为基层提供更便捷的服务。为了降低疫情感染风险，同时减少财务人员的路途奔波，开发区总工会开通了申报审核的网上专门办公信箱，小微企业将申报材料提交到指定网上办公邮箱，由会计师事务所的专业人员进行网上审核。这一方式为小微企业的财务人员大大提供了便捷，降低了人力成本，提高了服务效率。
二是加大了对基层的补助力度，使基层工会组织直接受益。截止到目前，我市共有181家符合条件的小微企业审核通过，其中：市总本级5家、昌黎县15家、海港区25家、山海关区8家、北戴河区4家、开发区123家、北戴河新区1家。共计返还基层工会431.49万元，其中：市总本级6.53万元、昌黎县31.42万元、海港区34.18万元、山海关区9.03万元、北戴河区1.44万元、开发区347.76万元、北戴河新区1.12万元。通过经费返还，缓解了疫情对小微企业生产经营的影响，加大了对基层工会的补助力度，优化了经费支出结构，更好发挥了工会经费使用效益。
三是以经费全额返还为抓手，促进了小微企业工会工作规范化。在小微企业工会经费全额返还工作中，我们发现一些小微企业没有成立工会组织，或是没有独立的银行账户，或是没有法人资格证。为了使小微企业享受到国家的好政策我们积极动员他们去取得法人资格证，建立工会组织，开设工会账户。此次小微企业工会经费的返还，对小微企业建立健全工会组织起到了积极的推动作用。
通过努力，我市小微企业工会经费返还工作取得了一定成效，但这个成效只是阶段性的。今后，我们将进一步加大工作力度，继续坚持资金下沉的使用方向，切实把广大职工放在心尖上，以更精准的工作措施，更精细的服务方式，确保圆满完成小微企业工会经费全额返还任务。
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