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“强会论坛”聚合力                   集思广益解难题
 
 秦皇岛市总工会研究室

一、创新背景
随着经济社会的快速、创新发展，工会工作面临诸多新情况、新问题。如何适应新时代，研究新情况，解决新问题，更好地服务广大职工群众，是摆在工会人面前的新课题。我市总工会一直很重视调查研究，注重围绕工作重点，聚焦关键节点，解决问题难点。2020年7月，徐宪民主席在二十一届八次主席办公会上提出了要集中力量办大事、解难事，对重点难点工作要通过集体会诊，合力攻关，把大事办好，让难事不再难的要求。孙宝旗常务副主席要求迅速抓好落实，统一思想，提振精神，要发挥主动性，挖掘潜能，激发创新活力，要能谋事、会干事、干成事。故此，我市工会的“强会论坛”活动应运而生。
2、 创新点
针对重点工作、难点堵点问题，开展开放式、靶向式议事研讨，广纳意见建议，集体攻关会诊，找出问题症结，达到靶向开方，精准施策。同时进行资源整合，成立攻坚“专项办”，把“强会论坛”与“重点项目”相结合，实现聚焦重点，集思广益，群策群力，破解难题。
3、 创新举措和过程
（一）制订方案。研究制订并印发《“强会论坛”和“重点项目”推进工作方案》，明确开办“强会论坛”的目的意义、任务目标、内容形式以及成果运用等。强调以调查研究为基础，聚焦重点，集思广益，群策群力，统一思想，改进作风，整合资源，破解难题，形成想干事的浓厚氛围，提升能干事的业务能力，收到干成事的工作实效，推动工会工作出实绩、出亮点、出品牌，使工会工作有新突破、上新台阶，提高职工满意度，扩大工会影响力。
（二）确定主题。论坛主题围绕重点工作、难点工作、指标性工作以及需要确定的重点项目，由各部室和事业单位提出，研究室牵头确定。
（三）主要方式。主要围绕初心“问一问”、想法“说一说”、激情“提一提”、业绩“晒一晒”、差距“找一找”进行。通过理论研讨或工作研讨寻找工作思路和工作方式方法。
初心“问一问”：讨论议题必须以全心全意为职工服务为出发点。
想法“说一说”：讨论过程中，参与者知无不言、言无不尽，以共同干成事为目的积极参与讨论。
激情“提一提”：通过“强会论坛”达到统一思想、提振精神的目的。
业绩“晒一晒”：经过论坛形成的思路取得的工作成绩，在机关内部进行通报和成果转化。
差距“找一找”：工作完成以后，可视情况组织回头看，查找工作差距，总结工作经验。
（四）组织形式。论坛活动由研究室牵头协调，提出议题部室或事业单位主办。部室业务工作的研讨，由部室提出议题并灵活组织；机关全体人员参加的研讨由议题提出部室会同机关党委负责组织；需领导和部门负责人参加的理论或综合性工作课题研讨，由研究室会同办公室负责组织；有基层代表（会员或职工代表、主席或委员代表、调研联系点等）参加的理论和工作研讨由研究室会同组织部负责组织。
有基层代表参加的论坛活动一般每年开展一次。其他论坛活动根据工作需要安排，一般每月开展一次。原则上机关部室每年都要主办一次论坛活动。论坛结束后，主办部室或事业单位将形成的论坛成果材料和其他资料报研究室整理归档。
（五）成立专项办
抽调由机关、事业和社工人员组成的重点工作专项办公室，归口市总机关办公室统一调配。主要职责是协助推进“强会论坛”成果的应用、措施的实施，协助完成“重点项目”和其他急难重工作任务。
（六）成果运用
 论坛成果视情适时在机关内部通报和转化运用。涉及部室或事业单位单项业务的由本部室（单位）在工作中采纳吸收；涉及工会全局工作的，由研究室汇总整理，视情形成书面报告并报主要领导，供领导决策参考和部室（单位）在工作中借鉴；形成的工作思路和措施以及“重点项目”，通过“专项办”协助有关部室（单位）推进实施。“强会论坛”既产生了“重点项目”的创意、办法，也通过推进“重点项目”让“强会论坛”成果落地生根，形成工作实效。
4、 创新成效
我市工会“强会论坛”活动系全省工会首创。自创办以来，已成功主办10期，形成了一批好的论坛成果，并将成果转化为推动工作的具体办法和措施，破解了一个又一个难题，为顺利完成各项工作起到了助推器的作用。如：网上工会建设曾是省市工会的“一把手工程”，而我市的网上工会建设在全省一度处于落后位次。为此，我们以网上工会建设为主题举办了一期“强会论坛”，孙宝旗常务副主席亲自参加论坛活动，并决定开展网上工会建设“攻坚月”行动，列入“专项办”的“一号任务”。“攻坚月”行动顺利实现了预期的各项任务指标，使我市网上工会建设快速走向全省前列。“强会论坛”活动的持续开展，有力地推动了全市工会各项工作的快速、创新发展，继而助推全面工作的高质量发展。在省总对2020年度各地市工会工作评价中，我市位列全省第一。我市工会的“强会论坛”活动，先后被《河北工人报》头版头条、《工人日报》、《中工网》报道。
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