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创建劳模和工匠人才创新工作基地
打造职工全员参与创新管理新模式
 
秦皇岛发电有限责任公司工会委员

一、创新背景
秦皇岛发电有限责任公司创建于1991年，安装有四台抽汽凝汽式发电机组，现有员工1180人，承担着向冀北电网供电、向秦皇岛市区供热的重任，是一个有着30年历史的央属老发电企业。2020年以来，受电网交易、调度规则变化和“新冠”疫情影响，社会用电量下降，加之企业员工数量多且年龄结构不合理、机组容量小且设备老旧等不利因素，企业进入亏损状态。如何在逆境中扭亏增盈，成为全厂职工的共同着力点。鉴于此，秦电工会围绕企业中心工作，发挥老厂人才技术优势，动员广大职工集体智慧力量，深入探索企业创新创效管理新模式，该公司“劳模和工匠人才创新工作基地”应运而生。
2、 创新点
充分发挥劳模和工匠人才在企业创新驱动、转型发展中的示范引领作用，以点带面、以面带全，鼓励全厂职工围绕本职岗位，攻克技术、管理、经营难题，成立创新课题组、厂级创新工作室，建设以“工会搭台助推、劳模工匠挂帅、全员参与创新”为理念的“劳模和工匠人才创新基地”，鼓舞调动全厂职工的创新热情。两年来基地创新成果丰硕、创新人才辈出，基地建设成效显著。
3、 创新举措和过程
    (一)制定实施管理章程，构建制度建设
研究制订《秦电劳模和工匠人才创新工作基地实施管理章程》，明确创新基地目标任务和日常运行及奖惩机制，以高技能、有专长的劳模、工匠人才与青年员工结组的方式，围绕公司安全生产、经营管理、队伍建设等工作中的难点难题，以QC管理为脉络、以全线推进为抓手、以创新平台为载体、以“一题三效”（一个课题，完成‘创新课题成果鉴定、专利申请、论文撰写’三个效果之一）为目标。
(二)实行层级式管理，夯实组织建设
成立以厂工会为总基地、13个分工会为分基地的全覆盖管理架构，形成了5个市级以上创新工作室领军和13个分基地助推，带动全厂参与创新活动的新局面。各分基地发挥专业优势，因地制宜管理，打造“一部门、一特色”，以自上而下、层级推进的管理方法，使基地建设更“接地气”，营造了各部门比学赶超的竞争氛围。
（三）助创创新工作室，推进标杆建设
职工见贤思齐，积极在岗位上建业、努力在工作中创新，创新能手不断涌现，逐步建立了一批团队协作高效、创新业绩突出、社会效益显著的创新工作室。基地重视创新人才的培育，积极拓宽创新工作室层级式推荐渠道，成熟一个、推送一个，不断将优秀的厂级创新工作室推送到上级工会，逐级申报市级、集团公司级、省级创新工作室，使企业、职工创新活动充满活力。
（四）优化日常管理流程，完善基础建设
基地定期召开创新工作推进例会、经验交流会及业务培训班，立项课题在课题研讨室统一公开公示，并以月度简报形式在公司门户网站实时更新工作进度，共同构建“共享创新工作经验、共享科技设施资源、集中公开工作进度、集中奖励创新成果”的“两共享、两集中”管理模式。
（五）加速成果转化，强化激励机制建设
秦电工会合理使用工会经费并争取公司行政支持，为职工提供场地、设备设施等各方面支持，搭建成果转化“快速通道”，帮助员工进行专利申请、论文发表、市场应用等成果转化，助力跑完后半程路程，减少技术人员的工作负担。基地将2021年创新论文成果编印成册，发放论文集《秦电创新科技》400余册，供广大职工交流学习。按年度择优奖励优秀创新项目及科技论文成果，评定一、二、三等奖，两年来总计支付创新奖励11.8万元，而给企业带来的经济效益远超这个额度。
（六）深度融合目标，与企业同向发展
对于创新基地的课题成果管理，我们执行“一个基地、多点共享”的原则，将创新成果写进企业专家评定办法中，也用于QC成果申报、企业科技成果申报等用途。通过成果共享，使创新基地的建设与企业发展更深融合，同时也有助于工会创新工作室建设工作的不断进步。2022年，基地制定申报市级创新工作室2个、厂级创新工作室10个、立项课题50个、申报专利10项、撰写论文30篇的创新工作目标，力争完成创新目标的同时，高效促进企业科技创新发展。
4、 创新成效
基地成立近两年时间，累计立项创新课题129项，完成创新课题100项，申报国家专利18项，撰写论文33篇，取得国家计算机软件著作权登记证书4项。创新项目多次获得市级技术发明一等奖、科技创新二等奖、电力企业管理创新论文大赛一等奖等荣誉。从起初十几个人组建的创新工作室，到现在400多名员工参与的创新工作基地，每个课题组均有老带新的师徒组合，参与职工已超过职工总数的35%，让员工参与创新从“被动”到“主动”，实现了“锤炼一批劳模工匠、发展一支技术骨干、培育一批人才队伍”，有力推动了公司科技创新、管理提升、持续发展。
2021年，基地三个厂级创新工作室获得秦皇岛市“劳模和工匠人才创新工作室”命名；基地创新项目在国家能源集团“班组岗位创新创效”案例评选活动中荣获优秀奖；关健创新工作室创新项目获全国总工会职工创新补助资金10万元。
秦电工会将继续大力推进基地的建设与发展，注重创新成果的转化与应用，以合理化建议、“五小”成果等为载体，作为企业全员创新的“动力源”，不断总结推广职工创新工作室建设的好做法、好经验，着力解决好职工对创新工作重视不够、指导不够、政策保障不够和激励不够等问题，充分发挥劳动模范、技术能手和能工巧匠在创新发展中的“领军人”作用，始终坚持“高标准推进、高质量服务”理念，推动职工创新活动出成果、跨台阶、上水平，为企业高质量转型发展再建新功。
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