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秦皇岛市总工会推行基层工会经费
“三员三卡”民主监督新机制

秦皇岛市总工会经费审查委员会办公室

为充分发挥工会经费使用效能，加强工会经费民主监督，秦皇岛市总工会针对基层工会在经费监督方面存在的普遍问题，创新监督形式，出台并下发《秦皇岛市总工会关于建立工会经费“三员三卡”民主监督机制的通知》，率先在全省建立工会经费指导员、宣传员、监督员“三员三卡”民主监督机制，提升工会经费使用透明度，增强工会服务职工能力。
一、创新工作背景
近年来，随着工会经费审查监督工作不断推进，秦皇岛市各级工会的民主监督工作取得了一些实效。为进一步扩大民主监督影响力，2021年初市总经审会深入到秦皇岛经济技术开发区总工会、市公交公司、京能热电公司等多家单位对工会经费使用情况进行专项调研。调研发现，工会经费民主监督管理方面还存在一些普遍问题。一是基层工会经费收支公开制度落实不到位。调研的基层工会虽普遍能在会员（代表）大会上报告工会经费收支情况，但多数没有进行公示。二是职工对工会工作和工会经费收支管理政策规定了解不全面。基层工会工作人员多为兼职，对工会工作着力不够，向职工宣传工会经费使用有关规定不充分。三是听取职工意见建议不主动，解决问题的主观能动性不够。职工在经费使用上的意见建议反映渠道不畅通，应享受的职工福利没有完全落实。这些问题引起市总领导的高度重视。职工对工会经费的使用有知情权、监督权，如何做好工会与职工的联系和沟通工作，增强工会经费使用的透明度、知晓度，将民主监督真正落到实处，成为亟待解决的问题。
二、创新点
一是召开会议专题研究，建立“三员三卡”新机制。市总经审会针对调研中存在的工会经费民主监督管理方面的问题召开会议认真研究，制定并下发《秦皇岛市总工会关于建立工会经费“三员三卡”民主监督机制的通知》，在全市基层工会推行工会经费指导员、宣传员、监督员“三员三卡”民主监督机制。
二是试点先行总结经验，全面推广形成长效机制。在全市选定财务基础工作比较好的52家单位作为试点，率先建立工会经费“三员三卡”民主监督机制。总结典型经验，向全市工会系统推广。同时，将“三员三卡”监督机制建设和工作情况作为审计内容，纳入全市工会经审工作年度规范化建设考核的重要内容之一。
三、创新过程
根据调研情况，秦皇岛市总工会结合实际，制定基层工会经费“三员”的工作职责和工作程序，制作规范化工作表格，提出检查考核措施，选定全市52家基层工会作为试点，先行实施。各试点单位按照要求迅速落实，分别以工会委员会、主席办公会等形式，组织学习传达市总文件精神和有关工作要求，研究确定工作举措抓好贯彻落实。
一是搭建框架，明确“谁来干”。各试点单位按照要求在工会经审委员会中推选出一人担任工会经费指导员，在工会财务人员中推选出一人担任工会经费宣传员，在部门或生产一线的工会会员代表中推选出一人担任工会经费监督员。
二是压实责任，明确“干什么”。细化“三员”工作职责，工会经费指导员负责指导本单位落实工会经费年度预决算、工会经费收支情况、审计结果及工会经费重大支出事项的公开公示。工会经费宣传员负责宣传工会经费收入使用的政策规定、会员监督工会经费工作的意义、本单位工会按照年度工作安排开展工作进度、取得的成效。工会经费监督员负责深入职工收集对工会经费使用的想法、意见和建议。
三是落实分工，明确“怎么干”。工会经费指导员指导本单位工会在会员（代表）大会上向会员（代表）报告上年度工会经费收支情况、工会经费年度预决算公示表和审计结果公示表在本单位企务公开或公告栏内进行张贴公示、工会经费重大支出事项通过内网等形式在本单位范围内进行公告，将指导内容和指导结果填入《工会经费指导员工作卡》并公示。工会经费宣传员每季度至少一次深入职工宣传，并将宣传内容和宣传成效填入《工会经费宣传员工作卡》并公示。工会经费监督员每季度至少一次深入职工收集意见和建议，将收集的意见、建议整理后提交本单位工会日常议事机构进行研究，将研究结果及议定事项落实情况反馈给职工，并将收集的意见和建议、研究结果和落实情况填入《工会经费监督员工作卡》并公示。
四是先行先试，明确“带头干”。工会经费“三员三卡”民主监督机制已在52家试点单位全部得到落实，有的在工会活动场所，有的在单位显著位置悬挂“三员三卡”民主监督公开栏，将“三员”的基本情况和工作职责进行公开，每季度“三员”根据指导内容、宣传内容和监督成果填制《工作卡》进行公示，接受全体职工监督。市总工会定期对此项工作进行督导总结，选树典型予以推广。
四、创新成效
工会经费“三员三卡”民主监督机制的推行，进一步提高了基层单位工会经费使用、管理的规范性和透明度，让广大职工能及时了解和享受各项保障，解决了职工在工会经费使用上的意见和建议反映渠道不畅通等问题，发挥了工会经费更好地为广大职工服务、为工会工作服务的效能作用。如秦港股份有限公司工会设置了热线电话，耐心细致做好基层单位缴纳工会经费、会费的政策宣传和指导服务工作，为基层工会财务人员解疑释惑。通过有效宣传和针对性指导，促进了《工会经费收支管理实施细则》等政策落实落地，提高了基层工会财务管理规范化水平。秦皇岛市第三中学工会经费监督员将收集到的意见建议提交工会委员会、职代会讨论研究，解决了节日慰问品发什么更符合职工的意愿、孕期女教师生活不方便、如何保障教职工身心健康、如何丰富教职工业余活动等问题。紫竹药业工会组织召开会议专题讨论“直系亲属去世慰问，夫妻双职工在同一企业发放几份慰问金”的问题，并根据收集的员工意见及相关规定，研究决定双职工家庭给予双份慰问金。秦皇岛烟机公司一线职工对开展文体活动的呼声较高，经过公司工会组织协调，决定在厂区内定期开展接力竞赛。该公司职工还提出解决困难职工子女求学困难的诉求，经工会经费监督员与工会委员会反馈协调，对《困难职工救助管理办法》进行修订，并根据新修订的管理办法开展资助金发放工作。
秦皇岛市工会以建立工会经费“三员三卡”民主监督机制为抓手，加强工会与职工的联系与沟通，促进工会经费收支信息的公开，增加工会工作和工会经费使用的透明度、知晓度，保障职工对工会经费使用的知情权、参与权和监督权，提高工会干部服务职工的能力水平和责任意识，使广大职工得到实实在在的幸福感，让职工成为“政策受益的明白人”。
2022年，秦皇岛市总工会将在总结去年工作的基础上，在全市所有基层工会推行工会经费“三员三卡”民主监督机制建设。
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